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Uporaba gledališča kot orodja za
družbene spremembe in 
opolnomočenje skupnosti ima dolgo 
zgodovino, lahko pa je tudi učinkovit 
način za približevanje kulture vsem 
generacijam, saj gledališče 
aktivno soustvarjajo.

Takšno gledališče Kulturno umetniško 
društvo Transformator raziskuje že 
več kot desetletje. V svojem ustvarjanju 
izhaja iz gledališča za družbene 
spremembe, znanega kot gledališča
zatiranih, ki ga prilagaja raznolikim 
ciljnim skupinam – tudi najmlajšim.

Gledališče zatiranih (GZ) je metoda, ki se uporablja v
gledališko-aktivistične, pedagoške in izobraževalne
namene, kot orodje za doseganje socialne pravičnosti, 
lahko pa ima tudi terapevtske učinke. GZ ruši in briše 
konvencionalne pozicije moči med igralci in igralkami ter 
gledalci in gledalkami, ko vzpostavlja prostor za dialog in 
jih postavi v novo pozicijo aktivno sodelujočih gled-igralcev 
in gled-igralk (gledalcev/gledalk in igralcev/igralk v enem).



O KUD TRANSFORMATORO KUD TRANSFORMATORO KUD TRANSFORMATOR

Glavne dejavnosti in cilji KUD Transformator 
so združevanje družbeno odgovornih 
posameznikov in posameznic, ki ustvarjajo 
na področju uprizoritvene, glasbene in 
vizualne umetnosti, širjenje poznavanja in 
uporabe umetnosti s sodelovanjem in s tem 
vzpodbujanje ustvarjalnosti in ustvarjalno 
delovanje ter odzivanje na družbene realnosti. 

Na socialnem in kulturno umetniškem področju 
sodelujemo z organizacijami in neformalnimi 
skupinami doma in po svetu. Izvajalci vseh 
aktivnosti znotraj društva smo trenerji v 
tehnikah gledališča zatiranih in drugih praks 
družbeno angažiranega gledališča z večletnimi 
izkušnjami, doma in v tujini se udeležujemo 
izobraževanj za uporabo tehnik gledališča 
zatiranih, pridobivali smo splošna znanja s 
področij zatiranja in težav ranljivih družbenih 
skupin, z mednarodnimi partnerstvi pa 
razvijamo nove pristope. 





PRODUKCIJE

Redno ustvarjamo skupnostno gledališče, ki z 
resničnimi zgodbami naslavlja družbene neenakosti
in v interakciji z občinstvom (lahko) išče možne 
rešitve za družbene probleme. V predstavah 
naslavljamo ter obravnavamo zgodbe, s katerimi 
se soočamo v vsakdanjem življenju. Z gledališčem 
tako vzpostavljamo okolje, kjer spregovorimo o 
najtežavnejših življenjskih temah, ki hkrati 
izobražujejo. V gledaliških produkcijah 
spregovorimo o neenakosti med spoli, okoljski in 
ekonomski nepravičnosti ter drugih neenakosti, ki 
jih producira sistem in reproducira družba.

Naše predstave strokovjakinje in strokovnjaki Zlate 
paličice redno uvrščajo med kakovostne produkcije.



IZOBRAŽEVANJA

Lokalno in mednarodno izobražujemo v obliki 
delavnic, ki so namenjene različnim generacijam in 
ciljnim publikam. Enajst let izvajamo mladinsko delo 
z uporabo metodologije gledališča zatiranih. Mlade 
vsako leto dosegamo preko rednih programov, kot 
je Transformatorjeva akademija gledališča zatiranih 
in Mavrica želja ter imamo dolgoletne izkušnje
izvajanja delavnic na osnovnih in srednjih šolah ter 
s študenti. Delavnice izvajamo tudi za 
izobraževalke in izobraževalce, mladinske delavke 
in delavce. Članice in člani društva prihajamo iz 
cele Slovenije, zato tudi aktivnosti izvajamo v večih 
krajih, predvsem v Ljubljani in Mariboru.



SODELOVANJA

Mednarodne povezave, mreženje z izvajalci in 
izvajalkami, gledališkimi skupinami in organizacijami 
tako v Evropi kot v Sloveniji ustvarjamo z različnimi 
projekti. Na ta način razvijamo nove pristope, 
izmenjujemo in poglabljamo dobre prakse, 
ustvarjamo priporočila, primerjalne analize
gledaliških izkušenj in strateška partnerstva. 
S tem razvijamo občutek za delo z ljudmi iz 
različnih kultur, v mednarodne projekte pa 
aktivno vključujemo mlade.





NE-FESTIVAL

Ne-festival gledališča zatiranih je kreativno in
izobraževalno srečanje ustvarjalcev, ki delujejo po 
metodah gledališča zatiranih v Sloveniji in tujini, 
pa tudi drugih ljubiteljev gledališča zatiranih. 
Osnovni namen druženja je povezovanje, izmenjava 
izkušenj, znanj in spretnosti. Zgodi se vsako leto 
poleti. Ne-festival udeleženke in udeleženci 
soustvarjamo po principu skupnosti in aktivne 
participacije. To pomeni, da Kulturno umetniško 
društvo Transformator koordinira vse praktične 
elemente festivala (organizacija, vsebina, 
nastanitev, prehrana …), vse udeleženke in 
udeleženci, obiskovalke in obiskovalci pa 
Ne-festival aktivno soustvarjamo. Pomemben del 
predstavlja vključevanje gornjegrajske lokalne 
skupnosti v nefestivalske aktivnosti in širjenje ter 
promocija metod gledališča zatiranih.



KONFERENCA GLEDALIŠČA ZATIRANIH

Na tri leta organiziramo konferenco gledališča 
zatiranih, ki je edini tovrstni dogodek v Sloveniji, 
kjer preko strokovnih prispevkov domačih in 
mednarodnih gostov obravnavamo gledališče 
zatiranih v teoriji in praksi. S konferencami 
pomembno vplivamo na predstavitev raznolikih 
načinov dela z GZ v Sloveniji in tujini. Ustvarjamo 
prepoznavanje in razumevanje gledališča zatiranih 
kot metode za družbene spremembe. Širimo 
prepoznavnost in uveljavljanje gledališča zatiranih 
kot avtonomne prakse na področju uprizoritvenih 
umetnosti v Sloveniji. Spodbujamo razvoj novih 
uprizoritvenih pristopov, ki črpajo iz gledališča 
zatiranih in se vežejo na druge gledališke prakse, ki 
jih razvijajo gledališke skupine v Sloveniji in Evropi. 
Širimo platformo in nadaljnje povezovanje izvajalk 
in izvajalcev, organizacij in kolektivov.



MAGDALENE KRIVOPETE

Članice KUD Transformator so leta 2018 znotraj 
društva ustanovile feministično gledališko skupino 
Magdalene Krivopete, ki preko tehnik gledališča 
zatiranih raziskuje neenakosti na podlagi spola in 
odkriva stereotipe, ki podpirajo nasilje in 
mizoginijo. Kje vse se zrcali patriarhalnost in 
heteronomativnost in kakšne so naše možnosti 
izbire (ne) glede na spol? S predstavami 
naslavljamo procese socializacije v družbeni 
spol in prevzemanje vlog, pripisanih temu 
družbenemu spolu.



ZALOŽNIŠTVO

Znotraj in zunaj projektov izdajamo uporabne
priročnike, otroške slikanice in prevajamo strokovno
gradivo na področju gledališča zatiranih. S tem
približujemo metode različnim ranljivim skupinam, 
da metode lahko začnejo preizkušati same in 
sami, za uporabo pa opogumljamo tudi delavke in 
delavce v različnih izobraževalnih okoljih.





Forumsko gledališče je najbolj znan in popularen pristop 
gledališča zatiranih, kjer igralci in igralke odigrajo kratek prizor 
zatiranja, ki se zaključi s konfliktom in vprašanjem gledalcem 
in gledalkam, kako se osvoboditi prikazanega zatiranja. Pristop 
sloni na improvizaciji igralcev in igralk ter gledalcev in gledalk, ki 
skupaj z uporabo gledališkega izražanja in igranja vlog 
iščejo načine opolnomočenja zatiranega lika v prizoru, ter tako 
na dogodku sooblikujejo skupnost,  ki bo pripravljena na aktivno 
spreminjanje podobnih situacij v družbi v vsakdanjih situacijah.

V časopisnem gledališču uporabljamo različne pristope – 
navzkrižno branje, ritmično branje, enostavno branje, 
improvizacijo, namen tehnike pa je preoblikovati in spreminjati 
dnevne novice, časopise, raznolike članke in druge ne-dramkse 
tekste v performans. S postavljanjem vprašanj ‘Kaj je v besedilih 
izpostavljeno in kaj prikrito? Kaj je v naslovu in kaj je prikazano 
na fotografijah? Komu so novice namenjene?’ s časopisnim 
gledališčem opozarjamo na (ne)objektivnost medijev ter njihovo 
moč, ki je v rokah dominantnega razreda.

Nevidno gledališče direktno posega v družbo z določeno 
tematiko z namenom spodbujanja diskusije, javnega dialoga, 
spodbujanja ozaveščenosti in izpostavljanju problema, ki bi 
moral biti rešen, ter postavljanja vprašanj v javnem forumu. 
Ciljna publika nevidnega gledališča so naključni mimoidoči v 
javnem prostoru, ki ne vedo, da so del vnaprej zrežiranega 
performansa, saj le ta deluje kot popolnoma vsakdanja situacija. 

TEHNIKE GLEDALIŠČA ZATIRANIH



Slikovno gledališče je serija pristopov, v katerih udeležene in 
udeleženi brez govora in besed, zgolj skozi podobe in prostor 
utelesijo svoja čustva in izkušnje. Udeležene in udeleženi se 
izrazijo z ‘zamrznjenimi slikami’, s pozornostjo na pozicioniranju 
telesa, zamrznjenih gibov, mimike ter izraza na obrazu. Slike se 
lahko tekom procesa dinamizirajo s premikanjem in 
izgovarjanjem ključne besede ali stavka. Tehnika se priporoča 
pri medkulturnem učenju ter s tistimi, ki se verbalno težje 
izražajo.

Mavrica želja je pristop GZ,  s katerim vizualiziramo osebne, 
internalizirane zatiranosti (osebnih strahov, frustracij in travm) in 
posega v Boalov terapevtski repertoar vaj. Obenem je tudi 
pripomoček za oblikovanje značajev likov v gledaliških 
predstavah. V mavrici želja udeleženec ali udeleženka sama režira 
svoj terapevtski proces, soudeleženci in soudeleženke pa pri tem 
predstavljajo ogledalo in omogočijo novo in večdimenzionalno 
razumevanje preteklih dogodkov.

Estetika gledališča zatiranih je skupek raznolikih pristopov in 
tehnik, ki jih združimo v eno z željo po estetizaciji prizorov zatiran-
ja. Proces raziskovanja poteka s pisanjem pesmi, pisem, osebnih 
refleksij, ki jih nato upodobimo na raznolike načine – s slikanjem, 
fotografiranjem (fotografija zatiranih), plesom, glasbo, inštalacijami 
ipd..



V tehniki zakonodajnega gledališča gre za premik od pojava 
zatiranja oz. nepravičnosti v družbi k zakonu, ki ureja ta pojav. 
V ciklu zakonodajnega gledališča se torej družbene skupine, ki 
izkušajo zatiranje, aktivirajo v smeri oblikovanja konkretnih 
predlogov za zakonodajne spremembe. Oblikovanje predlogov 
poteka s pomočjo interaktivnega procesa z zainteresirano 
javnostjo – forumske predstave. V tem procesu sodelujejo tudi 
strokovnjaki na obravnavanem področju oz. tematiki in pravni 
strokovnjaki. Predloge posredujemo relevantnim javnim 
institucijam, odločevalkam in odločevalcem, kar je pospremljeno z 
osveščevalno kampanjo, javno diskusijo o obravnavanem primeru 
itd. Če je predlog na ravni odločevalca sprejet, je cikel 
zaključen, sicer pa se začne nov cikel.



GLEDALIŠKE TEHNIKE SO PRILAGOJENE ZA 
NE-IGRALKE, NE-IGRALCE, SAJ UPORABLJAJO 
UNIVERZALNI JEZIK GLEDALIŠČA KOT OSNOVO ZA 
POSAMEZNICE, POSAMEZNIKE IN/ALI CELOTNE 
SKUPNOSTI ZA PROUČEVANJE LASTNIH ŽIVLJENJ 
TER SPODBUJANJE KRITIČNEGA MIŠLJENJA IN 
DIALOGA, KI SE OSREDOTOČA NA ANALIZO IN NE 
NA PODAJANJE ODGOVOROV. 



Gledališče zatiranih je prostor, v katerem govorimo 
o temah, ki sicer niso izpostavljene, in kjer 
spregovorijo tisti, ki mnogokrat nimajo glasu. 

Osnova za obravnavo določene teme v gledališču 
zatiranih je OSREDNJI KONFLIKT, ki izhaja iz 
razmerij moči v družbi. Iz teh razmerij izhaja 
ZATIRANJE V DRUŽBI, ki je glavni in osrednji 
povzročitelj DRUŽBENE NEPRAVIČNOSTI.  

 »Zatiranje je konkreten odnos med posamezniki in 
posameznicami, ki pripadajo različnim družbenim 
skupinam. Gre za odnos, ki eni od skupin koristi na 
škodo druge. V tem poskusu definicije zatiranje 
razumemo ne glede na individualne odnose. Tako 
ga ne zreduciramo na odnos ena na ena, saj vedno 
vključuje tudi kakšen element, ki to presega. Ker 
smo vsi člani, članice različnih družbenih skupin, 
smo vsi lahko tako zatiralci, zatiralke kot zatirani, 
zatirane.« (Julian Boal)

Ponotranjeno zatiranje:  »Zatirani, ki so ponotranjili 
podobo zatiralca in prevzeli njegove smernice, se 
bojijo svobode. Svoboda ni nekaj, kar bi lahko 
preprosto dali posameznikom, ki ostanejo pasivni. 
Svobodo si je treba pridobiti aktivno; predpostavlja 
proces ozaveščanja struktur realnosti. Še več, 
svoboda ni dokončen pogoj. Nasprotno, to je stalen 
proces.« (Paulo Freire)

GLEDALIŠKO-PEDAGOŠKE TEHNIKE ZA 
OPOLNOMOČENJE RANLJIVIH SKUPIN



Metode je razvil brazilski vizionar Augusto Boal 
(1931-2009) v 60. letih 20. stoletja in so oblika 
popularnega, na skupnosti temelječega 
izobraževanja, ki uporabljajo gledališče kot orodje 
za družbene spremembe na individualni, lokalni in 
globalni ravni. Tehnike uporabljajo v več kot sto 
državah za družbeni in politični aktivizem, 
reševanje sporov, izgradnjo skupnosti, terapijo, 
rehabilitacijo in zagovorništvo ter vplivanje na 
vladno zakonodajo. Metode so v Slovenijo 
začele intenzivneje prodirati v letu 2010.

Na Boala je vplivalo delo pedagoga in teoretika 
Paula Freireja in njegova knjiga Pedagogika 
zatiranih. Knjiga velja za eno temeljnih besedil 
kritične pedagogike in predlaga pedagogiko z 
novim odnosom med učiteljico, učiteljemem, 
učenko, učencem in družbo. Freire v knjigi 
tradicionalno pedagogiko imenuje »bančni model 
izobraževanja«, saj študentke in študente 
obravnava kot prazno posodo, ki jo je treba 
napolniti z znanjem, kot hranilnik. Trdi, da bi 
morala pedagogika učenko, učenca obravnavati 
kot soustvarjalko, soustvarjalca znanja.

O RAZVOJU GLEDALIŠČA ZATIRANIH
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